07. MeTtajuinuyeckue HAaHOTPYOKM (12 b6annos)
CBepHyTh B TpPyOKYy MOXHO HE TOJNBKO IHUCT TpadeHa (puc. la), HO U CIOH TIUIOTHO
YIIAKOBAHHBIX MIAPUKOB — aTOMOB MeTaya (puc. 10). HecMoTpss Ha HEKOTOPYIO CXOXKECTh, aTOMBI
MeTajljla U YIJIepOoJia PACHOJIOKEHbI MO-Pa3HOMY OTHOCHUTENIBHO €IMHON CETKH IIECTUYTOJIbHUKOB,

[I03TOMY €MHUYHbIE PaJNYC-BEKTOPHI B CJIO€ METalljla BRIOMPArOTCs HHaue, 4eM B rpadene (puc. 16).

Puc. 1 3anonHeHne aToMaMH €JMHOM CETKH LIECTUYTOJIbHHUKOB.
a) Ilpumep pa3BepTku xupanbHOW yriaepomHoit HaHoTpyOku (YHT) (3,5). s mpousBonbHOM xupanbHO YHT (n,m)

pasBepTKa 3aj1aeTcs BEKTOpoM R = nf, + mf, .
0) Ilpumep paszBepTku XupanbHOU MeTammmdeckord HaHOTpyOKH (MHT) (3,5). st mpousBomsHO# xupansaoit MHT (X,y)
pasBepTKa 3a/1a€TCs BEKTOPOM R = XT, + YT, , -

1. Bwipazume paoduyc-eexmopwvi T.

-, L, uepe3 paouyc-6ekmopuvl T, T, 8 eOUuHOl cemKe
wecmuy2onvHuKkos. (2 éanna)

2. Bvigedume 6ce ycnosusi 01 UHOEKCO8 XUPALbHOCMU (X,y) 3U23a2000pasHblX u 3y0uamoix
MHT, ecnu u3 eOuHol cemxu WeCmuy20ibHUKO8 UX pa3eepmKu MNOJYYAIOMCA MaxK dice, Kax
3uezazoobpasmuvie u 3youamoie YHT, coomeemcmeenno. (3,5 6anna)

3. Bwvigeoume gpopmynvt ona oyeuxku ouamempos YHT u MHT uepe3 unoexcwvi xupaibHocmu
coomeemcmayowux mpyook (m,m) u (x,y). Bce amomel cuumames moyeyHbIMU, OAUHY CMOPOHbL
NPAUILHO20 WECMUY20bHUKA 8 eOUHOU cemKe 0003Hauums Kax a. (3 éanna)

4. Kaxas uz namompybox OyOem moawje, MeOHAss AU YelepoOHas, Npu Ycloguu X = R U

y=m =0? Hquamemp amoma yenepooa npunsme pasuvim 0,142 um, ouamemp amoma meou —

0,256 nm. (3,5 6anna)

OTtBer.

1. Paguyc-Bextopsl MHT uepe3 panuyc-sextopsl YHT moxkHO

—

BBIPa3HUTh KaKk: [, =L —L, U [, =L, (CM. pHc).

m

2. 1) Vcnosue ansa 3y6uareix YHT n = m. Tak kak crnoco0

CBOpAYMBaHUA €IMHOTO JIMCTA ECTUYTOJIbHUKOB OJIMHAKOB, TO:
Xt ,+yr, =R =R =mp+mr, =mg+mr +(—IIII'2 +m1r2)=m(r1 —r2)+2mr2

To ecth, X =m, v =2m (wiu vy = 2x) — ycaoBue Juist 3youarerx MHT.




VYcnosue 1 ansa 3urzaroodpaszasix YHT n = 0. Tak kak cmoco6 cBopayrBaHUs €IUHOTO JIMCTA

IIECTUYTOJIbHUKOB OJMHAKOB, TO: XL, + YL, =R, =R =01 +mf, =mz,. To ecTb, X =0, y = m (wm

(0. v)) — veaoue 1 g 3urzarooopasaeix MHT.

Ycenosue 2 mis 3ursarooopasusix YHT m = 0. Tak kak criocod cBopauyuBaHMs €IWHOTO JIUCTA
IIECTHYTONLHAKOB OJIMHAKOB, TO: XTI, +YI,, =R =R =nf +0f, =nf +(—nf, + nt,)=n(f —%,)+nf, .

To ecth, X =N,V =n (WK X = y) — ycaoBue 2 jurs sursaroodpasaerx MHT.

3. YuutsiBas, 4TO |f]| = |f2| = |im| = |ﬁ“2| =2acos(30)= a3 , nonyyaem:
‘lir = |nf1|2 + |rnf2|2 - 2|nf1| . |mf2|cos(120) =3n’a’ +3m’a’ —2-3a’nm-(-0,5) = ’3212(n2 +nm+ mz)
u ‘ﬁm‘z = |xﬁm|2 + |yﬁ“2|2 - 2|Xﬁm| . |yﬁ“2|cos(60)= 3x%a’ + 3y2a2 -2. 3azxy . (0,5)= 3a2(x2 —Xy + yz).

HOCKOHBKy JJIMHa BCKTOpPa R PaBHa IHUPHUHE PA3BCPTKU Tp}I6KI/I, TO €CTb, IIpU JOCTATOYHO

O0JBIINX pa3Mepax TPyOOK, COBIAIAET C JUIMHOW OKPYKHOCTH, TO TUaMeTp TpyOku paBeH D = ‘ﬁ‘ / .

Huamerp YHT pasen D = a\/g\/(nz +nm+m’ )/zz .

Huamerp MHT pasen D, = a\/gwlixz —xy +y’ )/7[ .

4. Haiinem panuHy CTOpPOHBI WIECTUYTOJIBHOM CETKM M KaxJA0d W3 HaHOTPYOOK:

_de, 0256
V343

Torma De =acy3y/(n? +nm+m?)/z =0,14243/(n?)/z =0,14243n /7 u
De, = ac,V34/(x> = xy +y?)/7 = 0,256,/(n) /7 = 0,256n/7 .

Haiinem coornomrenue auamerpo MHT u YHT: De, = 0,256n7
D.  01423n7

To ectb, MeiHas HaHOTPYOKa OyzeT Toiie (HECMOTps Ha TO, YTO Ha pUcyHKe B yciaoBun MHT

(3,5) Bemrsaut Toubme YHT (3,9)).

ac. =d.=0,142 mMm, a,,

=1,04.




